
ODPOVEDE NA NIEKTORÉ OTÁZKY 
 

V súvislosti s blížiacimi sa sviatkami Paschy viacerí z vás máte rôzne ďalšie otázky, 

na ktoré by ste chceli bližšie odpovede.  

 

Predpokladám, že ste postrehli úmysel vlády ešte sprísniť na nejaký čas, hlavne počas 

nastávajúcich sviatkov, niektoré opatrenia. Uvidíme ako resp. nakoľko sa tento úmysel bude 

realizovať. Minimálne nám to však dáva tušiť, že aj pre vládu a odborníkov je táto situácia 

nesmierne náročná, o čo skôr pre nás pri vydávaní jednotlivých usmernení. Zatiaľ sa 

usilujeme ísť v súlade s rôznymi štátnymi a cirkevnými výzvami, odporúčaniami či 

nariadeniami a v súlade so zdravým rozumom, ktorý nám Boh dal ako jeden zo svojich darov.  

 

Stále sú v platnosti jednotlivé  usmernenia, hlavne ohľadom predveľkonočnej svätej 

spovede, keďže je teraz všeobecné usmernenie pozývať ľudí k dokonalej ľútosti a iba 

v individuálnych nevyhnutných prípadoch (po priamom telefonickom kontakte alebo 

telefonáte príbuzných alebo zdravotníckeho personálu, počas ktorého je potrebné hlavne 

zistiť, či ide o nevyhnutný prípad a tiež prípadnú cestovateľskú anamnézu) vyslúžiť sviatosť 

zmierenia a podať na ruku pod spôsobom chleba Eucharistiu (všetko pri dodržaní prísnych 

hygienických opatrení – rúška, odstup, podľa možnosti vonku).  

 

  

MÔŽU BYŤ CHRÁMY POČAS SVIATKOV OTVORENÉ? 

Stále platí  usmernenie z 11. marca 2020 (http://www.grkatpo.sk/?spravy&id=3276) 

pod bodom č. 5: „Prosíme kňazov, aby – ak je to možné – ponúkali veriacim možnosť v 

priebehu dňa navštevovať chrám k osobnej modlitbe (mimo času bohoslužieb, kedy je chrám 

uzamknutý).“ Dôležitá je vsuvka „ak je to možné“. Možné je to vtedy, keď máte chrám 

opatrený napríklad predsieňou, ktorá je ešte od chrámu (lode chrámu) oddelená zamknutými 

dverami alebo mrežami. Teda nie je teraz vhodné, aby veriaci mohli vstupovať do vnútra 

chrámov.  

 

MÔŽU BYŤ CHRÁMY OTVORENÉ ASPOŇ POČAS VEĽKÉHO PIATKA 

A VEĽKEJ SOBOTY, ABY SA VERIACI MOHLI POMODLIŤ PRI VYSTAVENEJ 

PLAŠČENICI?    

Stále platí predchádzajúca odpoveď a tiež usmernenie č. 6 z Usmernení k sláveniu 

Paschy 2020 z 27. marca 2020: „Zároveň aj Boží hrob bude v zatvorenom chráme bez toho, 

aby si veriaci prichádzali uctiť Ježiša Krista na plaščenici.“ A na  oficiálnej webovej stránke 

www.grkatpo.sk (http://www.grkatpo.sk/?velkonocne_sviatky) – Opatrenia v súvislosti s 

COVID-19 – Veľkonočné sviatky v Prešovskej archieparchii, bod. č. 3, kde je pre veriacich 

k tomu  informácia: „Veriaci si môžu uctiť Ježiša Krista napr. úklonom pred ikonou doma v 

rámci spoločnej rodinnej modlitby.“  

Bolo by náročné dostatočne zabezpečiť, aby sa nezhromaždilo viac ľudí naraz (máme 

nielen malé, ale aj pomerne veľké farnosti), zabezpečiť, aby tam neprišli aj ľudia odinakiaľ, 

zabezpečiť priebežnú dezinfekciu chrámu, zabezpečiť, aby niektorí veriaci na základe 

celoživotného zbožného zvyku nepristúpili k plaščenici a z úcty ju nepobozkali. Aj 

Kongregácia pre východné cirkvi ráta s týmito obmedzeniami. Napr. aj zbierku na Svätú zem, 
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ktorá sa vykonáva práve pri Božom hrobe, preložila zatiaľ na september 2020. Teda 

nemožno teraz chrámy otvoriť ani kvôli Božiemu hrobu a úcte Ježiša Krista na 

plaščenici.   

       

BOLO BY MOŽNÉ NEJAKÝM SPÔSOBOM POSVÄTIŤ V NEDEĽU PASCHY 

VEĽKONOČNÉ POKRMY VŠETKÝM VERIACIM? 

Stále platí usmernenie č. 9 z Usmernení k sláveniu Paschy 2020 z 27. marca 2020: 

„Dajte veriacim vedieť, že tohto roku nebude posvätenie veľkonočných jedál formou, na akú 

sme zvyknutí (bolo by nebezpečenstvo zhromaždenia väčšieho počtu ľudí; je to aj v súlade s 

inštrukciami Východnej kongregácie).“ Tiež aj na oficiálnej webovej stránke www.grkatpo.sk 

(http://www.grkatpo.sk/?velkonocne_sviatky) – Opatrenia v súvislosti s COVID-19 – 

Veľkonočné sviatky v Prešovskej archieparchii, bod. č. 5.  

Teda kňaz sa pomodlí celé posvätenie v chráme (a asi posvätí pokrmy vo svojom 

košíku, prípadne košíku kantora, ak je v chráme) s úmyslom požehnania všetkých pokrmov 

vo svojej farnosti. Veriaci nech o tom vedia a doma nech zaspievajú veľkonočný tropár, 

prečítajú si veľkonočné evanjelium a prípadne (nie je to nutné) otec rodiny či najstarší 

pokropí svätenou vodou V mene Otca i Syna i Svätého Ducha. Amen. A zároveň nech 

pozerajú priamy prenos z veľkonočných obradov v televízii alebo na internete.  

Niektorí sa pýtate, či by som nemohol ísť v dedine po ulici a len pokropiť pokrm 

(pôvodne sme uvažovali aj takto), ale keď si uvedomíme, čo z toho všetko môže vzniknúť, 

nesúhlasím s tým. Napr. keď si porovnáme, že pred sviatkami teraz bežne vo veľkom 

nespovedáme, ani nerozdávame sväté prijímanie (pozývame k dokonalej ľútosti), ale pokrmy 

budeme posviacať, akú to má logiku...? Ako by to bolo to najdôležitejšie na Pasche... Potom 

napr. aj to, že v niektorých menších farnostiach by kňaz posvätil a vo väčších nie a potom 

budú ľudia (v práci, na internete, v telefonátoch, pri osobných stretnutiach...) porovnávať, že 

my máme posvätené a vy nie (hoci by to nebola v podstate pravda, lebo odporúčame určitú 

formu posvätenia v tejto mimoriadnej situácii)... Vieme si predstaviť, že by sa do dedín, keď 

sa to dozvedia, nahrnuli ľudia z väčších farností, z miest, lebo si dajú vedieť, že u nás sa bude 

posviacať... Naozaj to má viaceré súvislosti, a preto nie som za takéto riešenie. Rešpektujme 

teda, že tohto roku posvätenie veľkonočných pokrmov nebude formou, na akú sme 

zvyknutí, ale vyššie uvedeným spôsobom podľa usmernenia.   
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